

驻清远市清新区龙颈镇工作队队员郭金祥：

事事做到“民有所呼，我有所应”



郭金祥

驻清远市清新区
龙颈镇工作队队员

派出单位：
中国铁路
广州局集团有限公司

“功成不必在我，
功成必定有我。”

“原来自己微信好友不到1000人，现在都超过1700多人了，手机通讯录也多了600多人。”中国铁路广州局集团有限公司派驻清远市清新区龙颈镇帮镇扶村工作队（下称“驻龙颈镇工作队”）队员郭金祥向新快报记者坦言，自己参加驻镇帮扶后认识了许多各行业的人员，跟41个村（居）的村干部等成了“老熟人”。

将走访收集的资料汇总成“数据库”

从事铁路工作20余年的郭金祥，在2021年6月顶着“上有老下有小”的压力，来到龙颈镇开展帮扶工作后，仍保持苦干实干的干事创业精神，始终踏实用心地投入各项帮扶工作。

进驻之初，工作队首次对龙颈镇36个村委、5个居委，共计41个村（居）的遍访调研令他印象深刻。彼时，郭金祥依据工作队内部分工安排，详细拟定了入户走访的工作方案，还主动联系了龙颈镇的党总支书记（村委会主任），逐一添加微信，提前发送相关表格供他们填写并签名盖章。“把准备工作提前做好，村里有准备，我们走访也才能确保调研情况的真实可靠。”他提到，近两个多月的走访后，驻龙颈镇工作队将相关资料收集汇总形成了资料数据库，为后期开展乡村振兴工作提供了可靠的参考依据。

“尽己所能，能帮到的地方就尽力帮”

印象最深刻的是，他和队友易文立到南冲片区粉洞村黄苗埋自然村盘国的家里入户时，郭金祥被眼前的光景触动：距镇里开车近一个半小时再步行十几分钟的偏僻自然村里，泥砖瓦片的老房子里没有像样的家具，“村干部跟我们说，这一家五口没有固定收入，户主患精神障碍，其妻子本就残疾，两个孩子还在读小学……”郭金祥听着，内心不自觉随着当时的阴雨天一同沉重起来。

后来，工作队与镇里沟通协调后，为盘



■郭金祥
(左一)指导帮扶村
的村干部
开展工作。

国一家申请了危房改造，今年已搬进改造好的房子居住。他们还积极为其争取教育补贴等，工作队成员单位广铁集团开展节日慰问时也不落下他们。“我们也是尽己所能，能帮到的地方就尽力帮。”郭金祥说。

把“为民众办实事、办好事”落到实处

除了重点关注相对困难家庭外，郭金祥也坚持把“为民众办实事、办好事”落到日常的帮扶工作中，事事做到“民有所呼，我有所应”。

此前，他在走访立坑村时，村民阳习坤跟他提到其家庭农场营业执照一直办不下来，郭金祥后续便进行了详细了解，帮忙其将存在问题逐一整改，并多次协调后，营业执照终于办了下来。“阳大哥拿到营业执照那天非常高兴，第二天拿了两只宰好的土鸡到工作队说要感谢我，我说不用，这是我们应该做的。但拗不过他的热情，最终按照市

场价的八折买了下来。”郭金祥笑着告诉新快报记者。

不仅如此，反馈防止返贫动态监测户公益岗位工资发放情况、推动佛市村清远市丰艺陶瓷厂拆违、助力协调和解决村民用水难题……郭金祥总是就村民反馈的问题和困难，及时与镇各部门、村委沟通协调，推动解决落实。

郭金祥说，进驻两年来，工作队积极推动龙颈镇中心小学运动场改造等民生实事，令他深感帮扶意义所在，广铁集团帮扶龙颈镇的事例申报到2022年度“千企帮千镇 万企兴万村”活动荣获典型“广东十大乡村振兴突出贡献企业”也让他倍感振奋，“怎么留人是龙颈镇目前面临的重要发展问题，无论前进的道路多么曲折坎坷，我都将保持初心，久久为功，继续为谱写乡村振兴新篇章出力。”他说。

肇庆四会市驻广西富川瑶族自治县粤桂协作组组员敬章耀： 粤桂协作深入人心 老奶奶对我“反向宣传”



敬章耀

广西贺州富川瑶族自治县人民政府办副主任
肇庆四会市驻广西富川瑶族自治县粤桂协作组组员

派出单位：
肇庆市四会市
市场监督管理局

“人心齐则泰山
移，人心所向即粤桂所
往。”

“粤就是你们广东，桂是我们广西，这些年广东对我们的帮助可大啦。”两年多来，敬章耀经历了无数的事情，但最让他久久不能忘怀的是，当地一位阿婆对他的一次“反向宣传”。

因为工作忙，他和爱人将两个孩子送回湖南老家抚养，成为名副其实的留守儿童。“对家庭心存愧疚，但想到帮扶的成果，觉得这一切都是值得的。”敬章耀说。

老奶奶一句话让他久久不能忘怀

“到富川以来，印象最深的就是当地人民的淳朴、热情。”敬章耀告诉新快报记者，2021年底的一次，他到古城镇高路村调研粤桂协作预备项目，路过一户民宅时，有几位老奶奶正在闲聊。

这时一位老奶奶面带微笑问他：“小伙子，你找人吗？”敬章耀告诉她是广东过来的，“到处转转”。老奶奶一听他是从广东来的，不由分说就把他拉到房间坐下，边装油茶边寒暄，老奶奶指向不远处村委楼墙上“粤桂协作”几个大字说：“粤就是你们广东，桂是我们广西，这些年广东对我们的帮助可大啦，帮我们村里修建了篮球场，小孩子有地方运动了，修建了健身广场，老人有地方聚了，还在我们村里建了工厂（其实是粤桂援建的帮扶车间），年轻人在村里就能上班赚钱了，真的太好了。”

“听到这，我才反应过来，原来老奶奶是在跟我反向宣传‘粤桂协作’呢。”敬章耀说，这件事让他一直记忆犹新，这些年，粤桂协作工作不断走深走实，跟这四个字深入人心分不开。

四会驻富川工作组聚焦“造血式”产业实施精准帮扶，近年来持续建设“一县两园”，即“粤桂四会-富川协作产业园”和“粤桂协作果蔬加工产业园”。在“粤桂四会-富川协作产业园”，已累计引进22家各类型企业到园区入驻，帮助富川县58个脱贫



■四会驻富川
工作组联合两
地相关部门及
社会爱心力量
开展了多场次
送医、送药活
动，图为敬章耀
对免费做了白
内障手术的老
人进行回访。

村每村平均增收超5万元，同时提供了3000余个就业岗位；“粤桂协作果蔬加工产业园”项目全产后，预计年产值可达15亿元，提供就业岗位2000余个，带动3万余人实现稳定增收。

此外，四会驻富川工作组联合两地卫健部门、教育部门以及社会爱心力量开展了多场次的送医、送药、送设备、送技术活动。截至目前，已累计免费为全县550余名农村低收入白内障患者实施了白内障复明手术，捐助各类医疗设备及药品673.8万元，帮助369名困难学生重新走进校园。

家人默默支持，是强大的后盾

80后的敬章耀既是一位跨省帮扶干部，还是两位孩子的爸爸，他坦言“有时候真的会很想家”。

当时听到要到广西参与粤桂协作时，敬章耀既激动又担忧，激动的是可以到祖国更需要的地方去，担忧的是妻子、小孩家庭如何安置。没想到在两天的“考虑期”，爱人和父母都表示支持他，并决定将两个小孩送到湖南邵阳老家由父母暂时抚养。

粤桂协作涉及的工作内容较多，如项目建设、资金安全、产业协作、劳务协作、消费帮扶、结对帮扶等方方面面，容不得半点马虎。去年，工作组在10月国庆节返回富川后，一直到过年才有空回家。当时两个小孩都说“以为爸爸妈妈不要他们了”。“但是当我看到富川当地那一双双失而复明的眼睛、那一张张重新走进校园的笑脸时，我认为这一切都是值得的，我的妻子、父母、小孩一直默默地支持我，是我坚强的后盾。”